

# 人是故鄉的親，月是故鄉的圓

李鑑瑞

今年清明返鄉省親、祭祖，我們一行有二十人，即秦基君、胡耀坤、張驥、馬雲龍、周明義、

孫遠志、秦玉琳、秦玉琴、秦偉傑、賀子荃、秦玉珊、秦道明、秦孝瑾、秦燮穎、李秀梅、劉彥貞、王樹雲、李英、顏嘉德一同於四月四日下午五時五十分，在桃園機場乘東方航空班機直飛武漢，二十時十分，準時降落天河機場。當時有棗陽台辦祁副主任吉鋒在機場迎接。我們乘上棗陽派來的專車，經漢（口）十（堰）高速公路，於深夜十一時到達棗陽。承蒙市政府安排，住進書院街的國際大酒店。稍事休息，台辦羅主任德昌，又專車請我們去吃宵夜，直到次日凌晨一時許，才回到賓館休

息。是時：我在想，現在從台灣回來一趟只要幾小時就到了，真是容易。

四月五日，是我們一行人各自回家省親、祭祖的時間。記得賀之章有一首「回鄉偶書：少小離家老大回，鄉音無改鬢毛催，兒童相見不相識，笑問客從何處來」說得最真切。與家人見面，當然有說不完的離情，有很多話要說，也有很多事要問，可是一時又有不知道從何說起的感覺。六日、七日兩天，是市政府安排參觀市政建設的時間。上午九時，在邱市長光秀、統戰部張部長禮春、台辦豐科長濤、公安局的安全人員、電視台記者及醫護先生的陪同，浩浩蕩蕩，先去吳店顏家崗參觀板倒井、

顏氏碑亭與聖賢書院，再到獅子山參觀白水寺、白水碑廊、麗華園、三馬亭以及後漢開國皇帝漢光武劉秀的光武祠。在光武祠前，同邱市長光秀、張部長禮春、吳店鎮李鎮長兆恆合影留念後，去拜訪吳店鎮政府時，見到襄陽前政協主席也是我中學同學的胡久明先生。今天突然見到胡先生非常高興，中午同胡主席一起參加戴鎮長洪濤的歡宴。下午三時，參觀完全用電動操作，顯現極爲醒目的市政建設藍圖：「漢城建設指揮部。」和無量祖師殿。晚上，參加何市長的歡迎晚宴，席間溫馨之情，讓我體會到，人還是故鄉的親，月也是故鄉的圓，使我真有回家的感覺。七日參觀航天科學館、雕龍碑及桃花園。航天科技館，是棗陽航天英雄聶海勝，駕火箭飛上太空，七天後勝利歸來的紀念資料，聶海勝是棗陽楊瑞人，棗陽有這一位飛天英雄，我這個人身爲棗陽人的遊子，也同感光榮。雕龍碑：是在棗陽東北二十五公里的鹿頭鎮地區，發現一處六千年前古人類聚居的社區，房屋地基，仍清楚顯現，完整可辯。證明棗陽在古時候，就是一個重要的寶

地。在這個社區，挖出來一塊石碑，碑上面刻了一條龍，故名叫「雕龍碑」。桃花園：是鹿頭鎮從外地引進桃樹的新品種。種植在鹿頭地區，發展得很順利，現在桃樹已成林，範圍很大，成了一個園藝區，故名之謂：「桃花園」。站在桃花園區內，向四周望去，在視力所及的碧空盡頭，呈現一遍與天相連的美景。是時，正是陽春三月，花開時節，微風送爽，一陣陣撲鼻的暗香，使人陶醉，不捨離去。中午受到白鎮長永波的豐盛歡宴。真是感謝萬分，下午回到賓館，自行參觀市容，以結束幾天豐富、新鮮的參觀活動。

四月八、九日自由活動，同行的鄉親，有往武當山，有往隆中，有到襄陽訪友參觀。都完成了如願一償的返鄉計劃。我和耀坤、張冀、嘉德仍留在襄陽，處理私人事務，十三日有我姪女李瑜珩專車從武昌來接。到武昌就住在姪女家，在武漢大學，見到分別有六十四年的同鄉學長楊明合，在握手、寒暄之後，一直暢談到深夜，才結束這一次的會面。十四日的下午二時二十分由天河直飛台北桃園



李理事長鑑瑞返鄉與鄉親們合影留念。

機場，結中了今年的尋根之旅。

總之，這次回來省親，感謝市政府安排住宿，參觀及各景點的說明與接待的一切活動，十分週到與順利，我代表旅台同鄉會向諸君致以無上的謝意，並歡迎各位領導到台灣去看看。

盼望與準備已久的尋根計劃，到今天總算實行了，此行收穫特別豐富。以上僅將所見、所聞隨筆寫出，掛一漏萬和失誤一定不少。又因為我不擅於寫文章，不周之處請賜予指正。從武漢乘車經高速公路回到棗陽，一路看來，只有棗陽高速路燈大放光明，其他路段都是一遍漆黑，由這一點證明，棗陽的建設與發展，比其他縣市進步很多。

這次回鄉看到的，與以前看到的大不相同。例如：人民生活、社會秩序、衣、食、住、行、育、樂，都市改造、房屋造型、交通便利、教育普及、衛生改善、污水處理，都在一日千里的進步，使人刮目相看。這些成就，固然是鄧小平先生改革開放的結果，但是各級領導先生的策劃、執行、努力與全體同胞的配合，也功不可沒。

（作者係棗陽同鄉會現任理事長）